



新修订的《中华人民共和国体育法》(以下简称《体育法》)自2023年1月1日起施行。这是该法自1995年颁布实施后,时隔27年进行的第一次全面系统的修订。《体育法》从法律层面解决了体育领域重大的基础性、整体性问题,对下一步深化改革、实现体育强国目标搭建“四梁八柱”,作出了框架性的制度安排。

我省认真贯彻实施《体育法》,全面实施省委、省政府《体育强省建设方案》,主动融入长三角一体化发展,统筹推进群众体育、竞技体育、体育产业、体育文化和体育组织发展,奋力推动各项工作迈上新台阶,为体育强国建设和现代化美好安徽建设贡献力量。

群众在亳州市谯城区涡河两侧景观带健康步道上晨跑健身。程伟如 摄

3月6日,自行车运动员爱好者在芜湖市繁昌区峨山镇东岛村“四好农村路”上骑行。肖本祥 摄

贯彻实施《体育法》 加快建设体育强省

《体育法》:国家实施全民健身战略,构建全民健身公共服务体系,鼓励和支持公民参加健身活动,促进全民健身与全民健康深度融合。

【解读】新修订的《体育法》将原本第二章“社会体育”章名修改为“全民健身”,明确国家实施全民健身战略,突出全民健身在体育事业发展中的基础性作用。同时,增加“国家建立全民健身工作协调机制”的规定,加强对全民健身工作

推动落实全民健身国家战略

的领导和协调,并确立了社会体育指导员制度、县级以上人民政府实施全民健身计划情况评估并向社会公布制度。

【安徽实践】颁布《安徽省全民健身实施计划(2021—2025年)》,制定《快乐健身行动方案》等规定。以快乐健身行

动为抓手,聚焦“小区内、小区外、城市中、有氛围”四个方面,大力实施全民健身设施补短板五年行动计划。“十四五”期间,新建或改扩建体育公园、全民健身中心、公共体育场馆等场地设施100个以上。今年,全面完成全省居住小区和

行政村现有健身设施的维修、改造和提升,以及未配建小区的配建工作,基本实现城乡居民身边健身设施全覆盖。到2025年,新建全民健身步道3000公里,实现城市功能、体育元素、文化旅游等公共空间连点成线、互联互通,基本形成“城乡有统筹、健身有地方、运动有技能、活动有氛围”的全民健身新格局。实现人均体育场地面积2.6平方米以上,全省每万人拥有足球场地达到1.1块的建设目标。

优先发展青少年和学校体育

《体育法》:学校可以设立体育教练员岗位。学校优先聘用符合相关条件的优秀退役运动员从事学校体育教学、训练活动。

【解读】新修订的《体育法》将原本第三章“学校体育”章名修改为“青少年和学校体育”,将青少年和学校体育置于优先发展的战略地位,要求学校应当配足合格的体育老师,设立体育教练员岗位。

【安徽实践】印发《安徽省关于深化体教融合 促进青少年健康发展的实施意见》《关于切实做好从我省优秀运动队退役运动员中选拔学校体育教师和体育教练员有关工作的通知》等文件,明确学校体育工作根据需要,在

编制内新设置体育教练员岗位,专职从事学校体育教育训练工作,纳入专业技术岗位序列管理。截至目前,已举办2期退役运动员转型学校体育教师和体育教练员培训班,100余名退役运动员通过理论学习、专业技能学习、跟岗实习等,显著提升了综合素质。同时组织全省大中小学校面向我省退役运动员,专项公开招聘体育教师和体育教练员,2022年征集大中小学体育教师和体育教练员岗位50个、入职42人,2023年已征集大中小学体育教师和体育教练员岗位82个,不断充实优化我省学校体育专业师资队伍,拓宽我省优秀运动队退役运动员职业转型发展通道。

夯实竞技体育后备人才基础

《体育法》:国家加强体育运动学校和体育传统特色学校建设,鼓励、支持开展业余体育训练,培养优秀的竞技体育后备人才。

【解读】新修订的《体育法》从体育竞赛管理、运动员权利保护、职业体育规范与促进等方面修改完善了竞技体育条款。对优秀运动员在就业和升学方面给予优待;加强对退役运动员的职业技能培训和社会保障,为退役运动员就业、创业提供指导和服务。

【安徽实践】2022年面向社会发布公开选拔试训运动员公告,公开选拔了270人为安徽省优秀运动队试训运动员,进一步加强全省优秀运动队建设,促进我省竞技体育可持续发展。制定印发《安徽省市县体校改革发展实施方案》,着力构建青少年健康促

进、青少年体育训练、青少年体育竞赛“三大体系”,充分调动社会资源,丰富青少年的体育活动,推进市县体校建设与改革,推动各级体校成为培养竞技体育后备人才的主要训练阵地。2023年,亳州利辛县体校、阜阳市临泉县体校、马鞍山含山体校(2个传统体校)、宣城市绩溪体校等5个单位建设了新型体校。截至目前,我省共有19所市体校、县级体校63所(含新型体校18所),全省体校(含新型体校)覆盖率达70%以上。同时,推动体育部门赛事体系与教育部门赛事体系深度融合,整合学校比赛、U系列比赛等各级各类青少年体育赛事,共同研究制定赛事计划,建立并逐步实施分学段(小学、初中、高中、大学)、跨区域(校、县、市、省)的四段四级青少年体育赛事体系。

促进体育产业融合发展

育投资定期调度制度,推动落实各市县招引一批体育装备制造、竞赛表演、健身休闲等领域头部企业。制定印发《安徽省体育重大项目建设“双百”工作方案》,分解体育领域工作任务。去年,全省体育领域项目投资和体育彩票销售均首

次实现突破100亿元。聚焦产业转型升级和居民消费升级需求,推动健身休闲、竞赛表演、体育培训、体育旅游等生活性体育服务业向高品质和多样化升级。支持合肥市、黄山市创建国家体育消费示范城市,推动我省体育消费机制创新、

政策创新、模式创新、产品创新。截至目前,全省拥有国家体育产业基地13个、省级体育产业基地(单位、项目)33个。2023年上半年,举办长三角绿水青山运动会、“皖美山水”骑行赛等体育赛事2150场,参与赛事活动达433.23万人次。其中,长三角汽车(房车)集结赛合肥站活动暨长三角运动休闲体验季活动成功举办,赛事设“展、赛、游、娱、购”五大板块,直接带动消费超过300万元。



日前,2023长三角绿水青山运动会之新安江·龙舟公开赛在黄山市屯溪区举行。潘祯祥 摄



8月3日至4日,安徽省体育局、安徽省教育厅主办的2023年安徽省青少年空手道锦标赛暨U系列比赛在淮南市举行。陈彬 摄

安徽省国家体育产业基地

| 名称 | 入选项目 | 入选年度 |
|------------|----------------|-------|
| 国家体育旅游示范基地 | 滁州大墅龙山 | 2021年 |
| | 绩溪徽杭古道 | 2021年 |
| 国家体育产业示范基地 | 界首市 | 2019年 |
| | 合肥市高新区 | 2020年 |
| 国家体育产业示范单位 | 青阳县 | 2022年 |
| | 安庆永大体育用品公司 | 2020年 |
| 国家体育产业示范项目 | 华米科技 | 2020年 |
| | 舒城鹏翔生态农业集团有限公司 | 2021年 |
| 国家体育产业示范项目 | 波动体育科技文化有限公司 | 2022年 |
| | 三才三段式羽毛球 | 2018年 |
| 国家体育产业示范项目 | 途居黄山营地 | 2018年 |
| | 启迪乔波滑雪 | 2020年 |
| 国家体育产业示范项目 | 马仁奇峰 | 2020年 |

近日,安庆市岳西县2023年篮球联赛在天悦湾体育馆举行。王先国 摄

弘扬中华体育精神

《体育法》:为了促进体育事业,弘扬中华体育精神,培育中华体育文化,发展体育运动,增强人民体质,根据宪法,制定本法。

【解读】新修订的《体育法》在总则中明确“弘扬中华体育精神”,在第四章“竞技体育”中明确“体育赛事实行公平竞争的原则”,在新增第五章“反兴奋剂”专章中提出“国家提倡健康文明、公平竞争的体育运动”等。

【安徽实践】围绕弘扬主旋律,推动体育文化高质量发展,不断扩大体育文化影响力,突出精神传承、宣传展示、体育交流,用体育精神凝聚奋进力量,扩大安徽体育朋友圈。精心组织体育文化优秀项目、体育旅游精品项目参加中国体

发挥体育组织力量激发活力

《体育法》:国家鼓励、支持体育组织依照法律法规和章程开展体育活动,推动体育事业发展。

【解读】新修订的《体育法》将“体育社会团体”修改为“体育组织”,规定全国性单项体育协会是依法登记的体育社会组织,界定体育行政部门与单项体育协会的关系,单项体育协会应当接受体育行政部门的指导和监管。

【安徽实践】加强党对体育组织的全面领导,省级所有体育协会全部建立党支部,选派19名优秀党员干部到协会党支部担任党支部书记或党建指导员。引导体育全面加强规范化管理。加强换届管理,实施省级体育组织负责人政治审核制度。推

动省级体育组织完善以章程为核心的制度体系。鼓励支持各级体育组织参与等级评估,将等级评估情况纳入省辖市体育强市考核内容。

构建省市县乡镇(街道)行政村(社区)体育组织体系。加强社区体育组织和青少年体育组织建设。强化体育组织业务指导监管和政策引导。以项目的普及提高为主要评价指标,出台《安徽省省级体育社会组织考核办法(试行)》。自2022年开始,通过政府购买服务的方式对考核成绩突出的省级体育组织进行引导扶持。指导监督由体育总会主办的赛事活动59项和协会承接的18项政府购买服务事项,推动全省各级体育组织积极开

展品牌赛事活动。(马梅长木)